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Sayı : E-34221550-310.06-7093 Tarih:           22.06.2023
Konu : Yerli Malı Belgeleri

TÜM ODALAR
(Genel Sekreterlik)

İlgi : 17.11.2022 tarihli, 12109 sayılı ve "YMB'de Yerli Katkı Oranı Hesap Cetveli" konulu yazımız

İlgi yazımızda, yazı ekindeki evrakların tamamı işletme tarafından odaya teslim edilmedikçe Yerli Malı 
Belgesi düzenlenmemesi gerektiği ifade edilmişti. Ayrıca konu ile ilgili olarak, bir işletmenin başvurusu 
üzerine Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı'nın Birliğimize ilettiği "Mali Verilerin İncelenmesi İzin Belgesi" ile 
ilgili yazısı da ekte gönderilmektedir.

Bilgilerinizi ve ilgi yazımızda belirtilen kurallara uygun evrak vermeyen işletmeler için Yerli Malı Belgesi 
düzenlenmemesi hususunda gereğini rica ederim.

Saygılarımla,

e-imza
Sarp KALKAN
Genel Sekreter V.

EK: 
1- YMB'de Yerli Katkı Oranı Hesap Cetveli (4 sayfa)
2- STB MVİİB (2 sayfa)
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Sayı : E-34221550-310.06-12109 Tarih:           17.11.2022
Konu : YMB'de Yerli Katkı Oranı Hesap Cetveli

TÜM ODALAR
(Genel Sekreterlik)

İlgi : 31.12.2021 tarihli, 11769 sayılı ve "Yerli Malı Belgesi Kontrolü için Sisteme Yüklenecek 
Evraklar" konulu yazımız

İlgi yazımızda Yerli Malı Belgesi (YMB) düzenlenirken dikkat edilmesi gereken bazı hususlara yer verilmiş 
ve YMB başvurularında belli seviye düzelmeler sağlandığı görülmüştür. Ancak maalesef halen bazı konularda 
şikayetler gelmeye devam etmektedir. Şikayetleri en aza indirmek ve uygulama birliği sağlamak amacıyla 
ekteki yazımız hazırlanmış ve Odalarımıza iletilmektedir. Ayrıca mevcut Tebliğe göre, şikayet halinde 
Odalarımızın YMB'lerin her türlü evrakını inceleme yetkisi bulunmaktadır. Başvuru esnasında ekteki 
"inceleme izni" yetkisinin alınmasıyla Birliğimiz de inceleme yetkisine sahip olabilecektir.

Bilgilerinizi rica ederim.

Saygılarımla,

e-imza
Mustafa SARAÇÖZ
Genel Sekreter

EK: 
1- Yerli Katkı Oranı Hesap Cetveli açıklaması 1011_v3 (2 sayfa)
2- UE EK-...YMB İÇİN ODA İZNİ (1 sayfa)

Evrak Tarih ve Sayısı : 17.11.2022 - 12109



YERLİ KATKI ORANI HESAP CETVELİ (YKOHC) İÇİN DİKKAT EDİLECEK HUSUSLAR

Yerli Malı Belgesi (YMB) sürecinde Oda tarafından (raportör ve özellikle eksper tarafından) dikkat 
edilmesi gereken hususlar aşağıda verilmiştir. 

Sanayi Kapasite Raporu (SKR) Tablo II'deki her ürün için ayrı YMB hazırlanmalıdır. Tablo II'deki “Muhtelif 
tarım makineleri makinalar” gibi çoklu üretimlerde de özel olarak üretilen her bir makine için ayrı YMB 
düzenlenmelidir. Bu amaçla kapasite raporundan gelen ürün adı olarak yazılı olsa da Teknik Özellikler 
kısmına “Bu belge Pulluk adlı ürün için düzenlenmiştir” ibaresi yazılmalıdır.

Yerli Katkı Oranı Hesap Cetveli (YKOHC), YMB’ye esas teşkil ana dokümandır. TOBB tarafından 
hazırlanan yeni yazılım sisteminde tüm belgeler üretici tarafından Odaya, Oda tarafından da TOBB’a 
gönderilecektir. Ancak yeni yazılım sistemi devreye girinceye kadar TOBB’a YKOHC A, B, C ve D formları 
ve talep edildiğinde tüm evraklar gönderilecektir.

YKOHC düzenlenirken esas olarak son üç aylık geçici vergi dönemi verilerinin kullanılması gerekir. 
Ancak, son üç aylık geçici vergi dönemi beyannamesi henüz verilmemişse bir önceki geçici vergi dönemi 
veriler de kullanılabilir. Bu hesaplamanın yapılabilmesi için 3A, 3B, 3C ve 3D Yerli Katkı Oranı hesap 
Cetvellerinin doldurulması gerekir. Ayrıca başvuru esnasında Odalar tarafından işletmenin bir önceki 
yıla ait “işletme cetveli” de talep edilmesi gerekir.

1) EK.3-A formunda;

a) Direkt ve Dolaylı yerli ve ithal gider malzemeleri tek tek forma yazılmalıdır.

b) Her bir giderin faturası ve yerli olanların Sanayi Sicil Belgesi olmalıdır.

(*Önemli: Faturayı ve Sanayi Sicil Belgesini (SSB’yi) ayırt edebilmek için her fatura ve ilgili SSB’nin 
üzerine Ek.3-A listesindeki numara yazılmalıdır)

(İşletmenin dışarıdan aldığı hammaddelere/ara mamullere ilişkin SSB’si varsa “yerli” yoksa “ithal” 
kategoride değerlendirilmesi gerekir.)

- Yerli girdi doğrudan üreticiden satın alınmıyorsa (aracı/toptancıdan satın alınıyorsa) 
aracı/toptancının satış faturası, üreticinin aracı/toptancıya kestiği satış faturası ve üreticinin 
SSB’si veya aracı/toptancı o malzemeyi aldığı üretici bilgilerini içeren bir yazıyı işletmeye 
vermelidir. İşletme aracı/toptancının aldım dediği üreticinin SSB’sini http://lonca.gov.tr’den 
çıkarıp evrak ekine koymalıdır.

- Üretici firmanın SSB’sinin temin edilemediği durumlarda Sanayi ve Teknoloji 
Bakanlığının http://lonca.gov.tr web adresinden üretici firmanın SSB’sinde yer alan ürünlerinin 
göründüğü ekran çıktısı eklenmelidir.

- İşletme tarafından YMB kapsamında Odaya verilen fatura, ürüne ait en son tarihli fatura 
olmalıdır.

- Eğer ürün mevzuatında geçen bir zorunluluk yoksa (İlaç ve diğer sağlık ürün ve gereçlerinde 
olduğu gibi) sevkiyat için yapılan koli ve ambalaj satış ve pazarlama maliyeti olduğu için ürün 
maliyetine dahil edilemez.



c) İşletme başvuru sırasında Oda’ya Ürün Reçetesi (ürünün üretiminde kullanılan tüm girdilerin 
yer aldığı liste) vermelidir. Ürün Reçetesi Ek.3-A listesiyle uyumlu olmalı.

2) EK.3-B Formunda

Başvuru dosyasında Direkt ve Dolaylı işçilik giderlerini gösteren belge (veya belgeler) olmalıdır.

(Dolaylı İşçilik neleri kapsar? Üretim faaliyetleri ile ilgili olmakla birlikte, belli bir mamulün maliyetine 
doğrudan yüklenemeyen işçilik giderleridir. (Örneğin; Üretim departmanı bakım yöneticilerinin 
ücretleri, üretim departmanı bakım personeli ücretleri gibi.) 

3) EK.3-C Formunda

Eğer genel giderler bölümüne, gider kalemleri yazıldıysa işletme tarafından bunların belgeleri Oda’ya 
verilmelidir. 

(Genel üretim giderleri: Elektrik, su, kira, ısınma gibi giderlerdir.) 

4) EK.3-D formunda kontrol edilecek hususlar;

a) Oran YMB ile uyuşuyor mu?

b) Firmayı Temsil ve İlzama yetkili kişi belgesi sureti var mı ve bu belgede firma bilgileri 
İmza/kaşesi var mı?

c) SM, SMMM, YMM bilgileri, imza/kaşesi var mı?

d) Eksper bilgileri ve imzası var mı?

5) Hesaplama esas olarak birim üretim üzerinden yapılmalıdır. (YMB, makine için alınıyorsa bir 
makinenin maliyeti, un üretiyorsa 1 kg veya 1 torba (50 kg) un maliyeti, gözlük üretiyorsa bir gözlük 
maliyeti, kimyasal üretiyorsa 1 lt veya bir şişe kimyasal maliyeti gibi) Odaların esas itibariyle 
işletmeleri birim maliyete yöneltmesi esastır. Ancak standart muhasebe kurallarına uygun olması 
şartıyla dönemsel hesaplamalar da kabul edilebilir.

6) Fiili Üretim Miktarı: YMB hesabının yapıldığı döneme ait fiili üretim miktarı rakamı odaya 
imzalı/kaşeli olarak verilmelidir. Ayrıca bir önceki yılın işletme cetvelindeki fiili üretim miktarını 
gösteren belge de Oda’ya imzalı kaşeli olarak verilmelidir.

7) Üretim Akış Çizelgesi: Ürüne ait üretim aşamalarını gösteren çizelge üretici tarafından hazırlanıp 
imzalı/kaşeli odaya verilmelidir.

8) Dağıtım Anahtarı: Her YMB için SM/SMMM/YMM tarafından hesaplamanın nasıl yapıldığına dair 
"SM/SMMM/YMM Ürün Maliyet Hesabı Açıklama Notu" yazılmalıdır. Eğer işletmede birden fazla 
ürün üretiliyorsa Açıklama Notunda mutlaka "Dağıtım Anahtarı" konusunda bilgi verilmelidir. Bu 
belge SM/SMMM/YMM tarafından imzalı/kaşeli olmalıdır.

9) Yerli Malı Belgesi Mali Verileri İnceleme İzin Belgesi (Ekte verilmiştir): Bu belge işletme tarafından 
imzalanıp başvuru esnasında Odaya teslim edilmelidir. 



YERLİ MALI BELGESİ İÇİN

MALİ VERİLERİ İNCELEME İZNİ

ÜRETİCİNİN

Adı Soyadı/Unvan/İşletme Adı:

Ürün Adı:

EKLİ BELGELER

Yerli Katkı Oranı  Hesap Cetveli                                  …. Adet       …..Sayfa

Hesaplamaya konu ürünün Yerli Katkı Oranı : %.....

Yerli Malı Belgesi oranı ile ilgili bir şikayet olması halinde belgenin oluşumuna esas teşkil 
eden tüm bilgi ve belgelerin TOBB ve …. Odası yetkililerinin mali denetimine açılmasına 
izin veriyorum.

                                                                                     ......./...../20......

Adı-Soyadı/  Firma Kaşesi
Unvan
İmza
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T.C.
SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANLIĞI

Sanayi Genel Müdürlüğü

Sayı :E-70994564-010.05-4803419 06/06/2023
Konu :Tebliğler

DAĞITIM YERLERİNE

İlgi : a) Arçelik A.Ş. 16.05.2023 tarihli yazısı.
b) Hukuk Hizmetleri Genel Müdürlüğü'nün 02.06.2023 tarihli ve E-64691624-045.02-4786234

sayılı yazısı.

İlgide kayıtlı yazınızda, Türkiye Odalar ve Borsalar Birliği (TOBB) tarafından, Arçelik firması
Çerkezköy İşletmesince televizyon ve yazarkasa ürünlerine yönelik 22.06.2023 tarihinde sona erecek yerli
malı belgesi başvurusu sırasında "Yerli Malı Belgesi için Mali Verileri İnceleme İzin” belgesinin talep
edildiği ve bu talebin 13/09/2014 tarihli ve 29118 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan Yerli Malı
Tebliği'nin (SGM 2014/35) 5. maddesine dayandırıldığı ifade edilmekte olup, konuya ilişkin mer’i
mevzuat uyarınca TOBB’un firmanızın mali verilerini inceleme yetkisi olup olmadığına ilişkin
Bakanlığımız görüş ve değerlendirmeleri talep edilmektedir.

4734 sayılı Kamu İhale Kanunun 63 üncü maddesinin (e) bendinde “Yerli malı belirlenmesine
ilişkin usul ve esaslar Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı tarafından ilgili kurum ve kuruluşların
görüşleri alınarak belirlenir. İsteklilerce teklif edilen malın yerli malı olduğu, bu usul ve esaslara uygun
olarak düzenlenen yerli malı belgesi ile belgelendirilir.” hükmü gereğince Bakanlığımızca yerli malına
ilişkin mevzuat düzenlemesi yapılmaktadır.

Tebliğin 7 nci maddesinde yer alan “Bu Tebliğe uygun olarak yapılacak belgelendirme işlemlerine
ilişkin uygulama esasları, TOBB ve TESK tarafından Bakanlığın görüşü alınarak belirlenir. Yerli katkı
oranının hesaplanmasında hangi belgelerin dikkate alınacağı bu uygulama esaslarında belirtilir.” hükmü
gereğince belgelendirme esnasında yapılacak iş ve işlemler TOBB ve TESK tarafından hazırlanan usul ve
esaslarda belirlenmektedir.

Tebliğin 6 ncı maddesinde yer alan “Yerli malı belgesi, üreticinin kayıtlı olduğu TOBB veya
TESK’e bağlı oda/borsa tarafından düzenlenir. Düzenlenen yerli malı belgesi TOBB veya TESK
tarafından elektronik ortamda kontrol edilir. Uygun bulunan yerli malı belgesi ilgili oda/borsa tarafından
onaylanır.” hükmü gereğince yerli malı belgesi, TOBB/TESK’e bağlı oda/borsalar tarafından
verilmektedir.

Tebliğin “Yerli katkı oranı” başlıklı 5’inci maddesinin altıncı fıkrasında ise; “(6) Yerli katkı oranı
hesabında üretici tarafından oda/borsaya sunulan ticari sır niteliğindeki bilgiler, kanunen yetkili
mercilerden başkasına açıklanamaz, verilemez ve kendileri veya başkalarına menfaat sağlamak veya zarar
vermek amacıyla kullanılamaz. Bu kapsamda oda/borsa, ticari sırlarla ilgili bilgi ve belgelerin
korunmasını sağlamak amacıyla her türlü tedbiri almakla yükümlüdür.” denilmek suretiyle yerli katkı
oranının hesabında izlenecek usul ve bu hesap esnasında üretici tarafından oda/borsaya sunulan ticari sır
niteliğindeki bilgi ve belgelerin korunmasına ilişkin düzenlemeler yer almaktadır.

Bu belge, 5070 sayılı Elektronik İmza Kanununa göre Güvenli Elektronik İmza ile imzalanmıştır.

Gelen Evrak Tarih Sayı: 07.06.2023 - 21525
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Ayrıca, Yerli Malı Tebliği’nin 7'nci maddesi altıncı fıkrasında “İlgili oda/borsa tarafından; yerli
malı belgesinin düzenlenmesinden sonra kriterlerin korunup korunmadığına yönelik üretici bazında ara
kontrol yapılabilir.” hükmü gereğince, ara kontrolün sadece eksper tarafından yapılabileceğine ilişkin de
net bir husus bulunmamaktadır.

Söz konusu hususa ilişkin Bakanlığımız Hukuk Hizmetleri Genel Müdürlüğü’nün de görüşü
alınmış olup, bahsedilen mevzuat hükümleri ve açıklamalar çerçevesinde;

-Tebliğ’in 4/(1)-(c) maddesi uyarınca sanayi ürünlerinin yerli malı kapsamında değerlendirilmesi
için üründeki yerli katkı oranının en az %51 oranında olması gerektiği,

-6/(2)-(g) maddesi uyarınca yerli katkı oranı bilgisinin yerli malı belgesinde yer alacağı
hususlarında tereddüt bulunmadığı,

-Somut olay yönünden firmadan talep edilen “Mali Verileri İnceleme İzni”nin, Tebliğin 4/(1)-(c)
maddesine göre yerlilik kriterleri arasında sayılan yerli katkı oranının korunup korunmadığına ilişkin 7/(6)
maddesi çerçevesinde ara kontrol mahiyetinde olduğu,

-“Mali Verileri İnceleme İzni” belgesinde “Yerli Malı Belgesi oranı ile ilgili bir şikâyet olması
halinde” ibaresinin bulunmasından hareketle bu iznin firmaların tüm mali bilançolarının denetlenmesi
şeklinde değil münhasıran yerli katkı oranının hesaplanmasında dikkate alınan mali verilerle sınırlı olarak
uygulanması gerektiği,

-Dolayısıyla, “Mali Verileri İnceleme İzni” uyarınca münhasıran yerli katkı oranının
hesaplanmasında dikkate alınan mali verilerle ilgili denetim söz konusu olduğunda bu veriler yönünden de
Tebliğ’in 5/(6) maddesi çerçevesinde üretici tarafından oda/borsaya sunulan ticari sır niteliğindeki bilgi ve
belgelerin korunmasına ilişkin düzenlemelerin geçerli olduğu,

mütalaa edilmektedir.
Bilgilerinizi rica ederim.

Serkan ÇELİK
Bakan a.

Genel Müdür Yardımcısı
Dağıtım:
Gereği:
Arçelik A.Ş
Türkiye Odalar ve Borsalar Birliği (TOBB)


